Griekenland valt door de mand

 Het leek allemaal zo goed te gaan. De succesvolle organisatie van de Olympische Spelen bewees voor het oog van de wereld dat Griekenland nu echt een moderne staat was geworden. De Griekse minister president Karamanlis stond te glimmen op internationale bijeenkomsten. En toen ging er iets vreselijk mis.

   De oplopende rekening van de Olympische Spelen bracht een financieel schandaal aan het licht dat Griekenland nog jaren zal opbreken. De Grieken hadden de kosten van de Spelen geraamd op een kleine vijf miljard euro. De teller is inmiddels opgelopen tot een kleine acht miljard. Dat is een hoop geld voor een klein land. Het begrotingstekort loopt dit jaar op tot boven de vijf procent van het BNP, veel hoger dus dan de drie procent grens van de EMU. In Brussel gingen alle bellen rinkelen. En in Den Haag kreeg Zalm zijn zoveelste woedeaanval.

  George Alogoskoufis, de Griekse minister van Financiën, moest snel handelen. Haastig beloofde hij dat het tekort volgend jaar zal dalen tot onder de drie procent. Op zichzelf was die belofte niet vreemd. Er wordt in Europa heel wat beloofd. Ook was de overschrijding van de drie procent grens ook niet zo opzienbarend. Vele EU lidstaten, waaronder ons land, gingen Griekenland voor.

   Wat was er dan zo brisant aan het gedrag van Alogoskoufis? In zijn ijver om in 2005 onder de drie procent grens te komen besloot hij om een militaire begrotingspost van komend jaar terug te boeken naar de afgelopen drie jaar. De oude begrotingstekorten van rond de twee procent van de afgelopen drie jaar liepen opeens op tot vier procent. En toen waren de poppen aan het dansen.

    In de Griekse politiek ontplofte een tijdbom. De toenmalige Socialistische regering had aan het einde van de jaren negentig 10 miljard dollar uitgegeven aan de modernisering van het leger. Met goedkeuring van EUROSTAT, de statistische dienst van de EU, hoefden de Grieken deze kosten pas bij de begroting van 2005-2007 opvoeren omdat dan de produkten pas zouden worden geleverd. Alogoskoufis besluit om die tien miljard dollar al in de afgelopen drie jaar op te voeren teneinde de begroting volgend jaar te verlichten schond deze afspraak.

   Ook buiten Athene ging er een bom af. Geconfronteerd met hogere begrotingstekorten dan eerder vermeld verlaagde De Haute finance gelijk de kredietwaardigheidsbeoordeling van Griekenland. Athene zal dus nu een hogere rente moeten betalen voor internationale leningen.

  Brussel kwam ook in het geweer en overwoog zelfs om leningen aan Griekenland op te schorten. Als Griekenland in de afgelopen drie jaar veel meer op de pof heeft geleefd dan eerder aangegeven hoe zat het dan met de jaren daarvoor? Hiermee kreeg de kwestie een nog grotere politieke lading.

       Joaquín Almunia, the EU commissaris voor monetaire zaken stelde direct een onderzoek in naar de Griekse begrotingstekorten van 1998 en 1999. Deze twee jaren speelden namelijk een cruciale rol in het besluit om Griekenland in 2001 toe te laten tot de EMU. 

  Brussel is niet alleen boos omdat Griekenland spilzieker blijkt te zijn geweest dan het gezegd had maar vreest ook dat het Atheense gedrag invloed zal hebben op de toetredingsonderhandelingen met Oost-Europese landen tot de EMU. Oost-Europeanen hadden al geregistreerd dat Frankrijk en Duitsland het niet zo nauw nemen met de EMU regels. Nu Griekenland ook sjoemelt eisen zij hetzelfde recht op.

  Deze affaire is voor Griekenland krenkend. De Grieken beschouwen hun EU en EMU lidmaatschap niet alleen als het bewijs van een geslaagd moderniseringsproces maar ook als een garantie dat hun land niet meer zal terugvallen in de oude rigide politiek van de vroegere kolonels. Nu blijkt dat democraten even inventief kunnen boekhouden als de kolonels is er een gevoelige zenuw geraakt. En de hele zaak is des te pijnlijker omdat buurland Turkije al enige jaren een voorbeeldig economisch beleid voert. Het zal nog lang onrustig blijven in Athene.

