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בישראל, ג'נין נקלטת כבעיה של הסברה. צה"ל והממשלה מאמינים, כנראה, שהם מנצחים בקרב על עיצוב התודעה, אחרי שנצמדו למספר עקרונות ברזל.
עיקרון ראשון: אין תמונות בזמן אמת! צה"ל לא איפשר לשום עיתונאי לחדור לג'נין בזמן האירוע. כך יש רק עדויות של פלשתינים שברחו מהמחנה והכחשות תקיפות של צה"ל, ובינתיים אפשר להמשיך בשקט במלאכת ההרס. אחרי מספר ימים שקטים כאלה דווח ב-9.4 שגורמים בצה"ל התחילו בכל זאת לדאוג: "כשהעולם יראה את התמונות על מה שעוללנו שם, זה יהיה נזק עצום". פרס, סופר, אפילו פלט את מילת הטאבו "טבח" (הכחיש זאת אח"כ). 

עיקרון שני: שליטה מוחלטת בתקשורת המקומית מאפשרת להעביר כל מסר. ב10.4 הוקם מטה הסברה, והתקשורת המקומית לא חדלה מאז להעביר בנאמנות מופתית את פקודות היום שלו. בראש ובראשונה, שלא היה שם טבח: היתה לחימה, עם אבידות קשות לכוחותינו. אכן, חיילים לא עברו שם מבית לבית וירו בכולם - גברים, נשים וילדים. שום מקור פלשתיני גם לא תיאר כך את העוברות. בג'נין פשוט התעלמו מהעובדה שבבתים שנמחקו היו אנשים. הרוגים במספר לא ידוע מוטלים בין הריסות בתיהם שהוחרבו בהפגזות או בדחפורים. אחרים מתו מפצעיהם בסמטאות או זעקו ימים מתחת להריסות עד שקולם נדם. כך מסתמן מעדויות אנשי מילואים שמתחילות לחלחל לתקשורת: "ההוראה היתה ברורה לגמרי: לירות בכל חלון, לתפור כל בית, בין אם יורים משם ובין אם לא ... היו זקנים נשים וילדים שהיו שם כל הזמן.. לא נתנו לאנשים האלה שום צ'אנס לצאת מהמחנה" (עפר שלח, בעיתון זה, 19.4). יש רבים שדי בתיאור הזה לעורר בהם חלחלה, ולא ממש מעניין אותם אם נכון לקרוא לזה טבח. להם, כנראה, צריך להסביר שלא מדובר בהרג אזרחים אלא בלחימה. 

לפי צה"ל היו במחנה, באזור שמצטופפים בו 15,000 אזרחים, כמה עשרות טרוריסטים מבוקשים וכמה מאות לוחמים חמושים. מה מותר לעשות בתנאי לוחמה כאלה? מטה ההסברה מבהיר: אפשר היה למחוק את מחנה הפליטים על יושביו במספר פגיעות מדויקות של אף-16 ולהיפטר כך מכל הטרוריסטים בלי פגע לצה"ל, אך צה"ל הסתכן בלוחמה בשטח, כדי לחסוך בקורבנות פלשתינים. אם זה טווח אפשרויות, צה"ל הוכיח בג'נין שהוא צבא הומני.

יעבור עוד זמן עד שנעכל את את מה שעשינו בג'נין. אין לי עדיין מילים לדבר על הכאב הנורא 

שלי על העם הפלשתיני. לכן אדבר על מה שעשינו לעצמנו. ידיד יקר שלי נרצח לפני יומיים בטיול 

בסיני. תל-אביבי, צייר ואיש מחשבים, מחוגי הסרבנים. רוצחו היה מצרי שחיפש נקמה ברוצחי העם הפלשתיני. הוא לא ראה את ההבדל בין ידידי לבין הבחורים הנחמדים האלה מהמילואים בג'נין. הם באמת 

נראים די דומים, וגם הם בענייני מחשבים. איתי אנגל, שראיין אותם בערוץ השני, שלשום, הצליח אולי 

לשכנע רבים בבועה הקטנה שלנו שבחורים נחמדים כאלה לא יכולים, מעצם טבעם, לבצע טבח. לכן לא 

היה טבח - היה קרב, ואנחנו בסדר. אבל מחוץ לבועה לא רואים את איתי אנגל, רואים את שרידי ג'נין. אנחנו מקימים עלינו את כל העולם המוסלמי. 
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