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ומה עם החצי המיותר?





בארה"ב 50 אחוז מבעלי זכות הבחירה לא מצביעים – תוצאה של מסורת ארוכת שנים של שני מועמדים, זהים במעשים ושונים בסגנון. שניהם מייצגים את אותם בעלי הכוח – התאגידים וההון – אך הדמוקרטים מכבדים יותר את ערכי החוק והמסורת הליברלית – מערכת המשפט, ערכי החינוך, הזכות להפלה. לחמישים האחוז שפרנסתם עדיין בידם, הנושאים האלה חשובים מספיק כדי להביאם לבחירות. 


חמישים האחוז הנותרים עוסקים בהישרדות. כשמראים בטלוויזיה את התמונות הצוהלות של הכלכלה האמריקנית הפורחת, לא מראים את שכונות העוני, את חסרי הבית, את אלו ששורדים את העבודה בשכר משפיל, ואת הילדים שאת קצבותיהם קלינטון קוצץ. לחצי העני אין קול ואין מועמד, והוא נפלט מזמן מן המערכת הפוליטית. מה שנשאר הוא דמוקרטיה של העשירים.


זה מה שמכינים גם לנו: מפלגת שלטון אחת של גנרלים, א6נשי עסקים ועושי דברם, אבל עם שתי זרועות – ליכוד ועבודה. למרות שהתנועה בין הזרועות חופשית, הן רבות ביניהן ברעש על הבעיות שמעסיקות את מפלגת השלטון. למשל האם להעביר חלק מדיכוי הפלשתינים לידי הסי.איי.אי. והשב"כ הפלסטיני, כפי שקובע הסכם וואי, או לשמור אותו בידי צה"ל והמתנחלים.


זרועות השלטון פונות רק אל אותו קהל מסוים. לכל אחת יש בוחרים שלדעתה כבר מונחים בכיסה, ועיקר מרצן מופנה לשידול העשירונים העליונים, שהן קוראות להם "מרכז". בנוסף, כל זרוע מנסה גם לגנוב את קולותיה הבטוחים של הזרוע האחרת – חילונים מדתיים, מטיפי שלום ממתנחלים. כל היתר הם בדרכם להיפלט החוצה מהמערכת הפוליטית.


עד הבחירות האלה, העבודה ניסתה לקיים קשר כלשהו עם העשירונים האחרים, ואף נתנה ייצוג בכנסת ל"אנשי השטח". לא עוד. למחוז חיפה כולו אין אף נציג במקום ריאלי, מחוז הדרום נעלם. נותרה רשימה של אליטות, אנשי צבא ופוליטיקאי צמרת. אלי דיין, ממועמדי הדרום, הגיע כבר בכנסת עד ראשות הקואליציה, ונדרש להתפטר, כי הוא הפר את המשמעת הסיעתית והצביע עבור יום חינוך ארוך. רבין מאוד לא אהב את זה. עכשיו ימלא את תפקידו החברתי של דיין פרופ' שלמה בן-עמי, איש תם לבב, שבוודאי מאמין בכל מילה שהוא אומר, אבל ברק יכול לסמוך עליו שכאיש תרבות הוא יגלה אחריות ברגע המבחן ויצביע עם הקואליציה.


איך להסביר את הטירוף הזה? ברק, שבחירתו רחוקה מן הוודאי, מוכן לתת שני מושבים למימד חסרת הקולות ולסכן את הקולות הבטוחים שמייצגים אנשי השטח? ההסבר הוא שמעבר לכל מחלוקת, מפלגת השלטון מחוייבת לכוח העליון – כוח ההון, שדורש לבטל "מושגים מיושנים" כמו אחריות המדינה לרווחת אזרחיה. והכוח הזה לא יידע שבעה. עדיין יש נכסים של המדינה שאפשר למכור ללוויתני ההון של העולם, מפעלים שאפשר לסגור, עובדים שאפשר להוריד את שכרים, ותקציבי ממשלה שהולכים לבריאות, חינוך וקצבאות ילדים של אלו שמבחינת ההון הם מיותרים.


ברק ומפלגתו הבהירו היטב את מחויבותם לכוח ההון. אפילו מהשם הבעייתי "עבודה" הם התנערו כבר, וברשימה שלהם לכנסת לא יהיה אף אחד שמסוגל לעשות צרות. אשר לחצי המיותר של החברה – עניים, מובטלים, ערבים וסתם צעירים שעתידם עבודה בחברת כוח אדם – להם זורקים בינתיים דיבורים יפים על "צדק חברתי", כדי שאולי עוד יצביעו למפלגת השלטון. עם הזמן, החצי המיותר ילמד להישאר בבית, כמו באמריקה. 


אבל אנחנו עוד לא אמריקה, ושיטת הבחירות שלנו הרבה יותר טובה: יש עדיין מפלגות, והכנסת יכולה לבלום, ואף להפיל את הממשלה. בעוד ראשות הממשלה היא משחק מכור, המאבק הוא על הכנסת. וכאן יש ברירה של ממש: כן להצביע. לחזק את מפלגות השמאל, להחליש את מפלגת השלטון ובכך להגדיל את טווח המיקוח של ה"מיותרים".


גם בשמאל לא כולם צדיקים. דרך טובה להבטיח שגם מפלגות השמאל לא ישכחו אחרי הבחירות מי בחר בהן היא להתארגן בקבוצות מקומיות,  כמה שיותר גדולות, ולכרות ביחד ברית עם אחת מהן – ברית שמאפשרת תמיד לנוע ביחד, אל המפלגה שמייצגת את הקבוצה טוב יותר. 


