Bijlage 1


Inhoudelijk voorstel voor de portfolio opdrachten in de Bachelor psychologie.

Eerste Bachelor jaar

portfolio-opdracht 1: waarom psychologie

Na de ict-training in de introductieweek zal de studenten worden gevraagd om naar aanleiding van het interview aan het begin van deze bijeenkomst in het portfolio tenminste de personalia in te vullen en in de Persoonlijke Introductie een antwoord te geven op de vraag ‘waarom psychologie?’

portfolio-opdracht 2: persoonlijke introductie

Adviseer je studenten om aan de hand van de door henzelf ingevulde vragenlijst de Persoonlijke Introductie in het portfolio aan te vullen.

de vragenlijst, in te vullen door de student
Een exemplaar van de vragenlijst samen met een voorblad waarop de student zijn of haar personalia kan invullen zit in het dossier. Het benodigde aantal dossiers krijgen jullie voor november uitgereikt. De vragenlijst bevat de volgende vragen:

1. Is psychologie je eerste keuze?

2. Volg je naast psychologie nog een andere studie?

3. Wat is je vooropleiding?

4. Heb je na je eindexamen iets anders gedaan/gestudeerd?

5. Woon je in Utrecht of reis je op en neer?

6. Werk je naast je studie?

7. Heb je nevenactiviteiten (studentenvereniging, hobby's, vrijwilligerswerk etc)?

8. Waarom heb je voor deze studie gekozen?

9. Wat verwacht je van de studie?

10. Komt de studie tot nu toe overeen met wat je verwachtte?

11. Hoe wil je de studie aanpakken?

12. Wanneer zul je tevreden zijn aan het eind van het jaar?

portfolio-opdracht 3: reflectie op de studiekeuze
De studenten krijgen de opdracht om een verslag te schrijven n.a.v. onderstaande vragen en nemen dit op in hun portfolio:de commitment met de studie wordt vast gelegd.

de vragenlijst

De volgende vragen staan op pagina 53 in vergrote vorm. Zet de vragen op een sheet en laat de studenten de vragen tijdens de groepsbijeenkomst schriftelijk beantwoorden. Bespreek plenair na.

1. is de studie wat je ervan verwachtte?

2. welke aspecten van de studie spreken je aan?

3. welke aspecten van de studie spreken je absoluut niet aan?

4. worden er andere (studie)eisen aan je gesteld dan voorheen? Zo ja, welke?

5. wat zou voor jou een reden zijn om de studie te staken?

6. hoe stel je je straks je beroepsleven voor?

7. wat zijn je ‘idealen’?

De laatste twee vragen komen tijdens de volgende bijeenkomst waarin de keuze van een studiepad wordt voorbereid nog uitgebreid aan de orde.

portfolio-opdracht 4: reflectie op keuze studiepad

De studenten krijgen bij de uitnodiging voor deze bijeenkomst het verzoek om een beargumenteerde studiepad-keuze en een studieplanning voor het volgende jaar op papier te zetten. Vraag de studenten om deze documenten op te nemen in het portfolio. De tutor beoordeelt voorafgaande aan dit gesprek ook het portfolio tot nu toe, en draagt daarna de student over aan de tutor Ba2/Ba3, die gekoppeld is aan het gekozen studiepad.

Tweede Bachelor jaar

portfolio-opdracht 5: Aanvulling op keuze studiepad en profileringsruimte/minor

De studenten worden aan het einde van het eerste blok uitgenodigd voor een gezamenlijke bijeenkomst van het studiepad. Daarin is ook een bijeenkomst met hun nieuwe tutor opgenomen. De studenten wordt gevraagd om naar aanleiding van deze bijeenkomst hun motivatie van hun studiepad-keuze, en de invulling van de profileringsruimte aan te vullen, en eventueel bij te stellen.

portfolio-opdracht 6: reflectie op studiepad en profileringsruimte/minor

Aan het einde van het tweede jaar, voordat de inschrijving voor het derde jaar begint, wordt er door de student gereflecteerd op het afgelopen jaar. Daarbij worden de volgende vragen gesteld:

1. Is dit studiepad wat ik ervan verwacht had?

2. Loop ik op schema, wat gaat er goed, wat gaat er minder goed?

3. Moet de planning voor het derde jaar worden bijgesteld?

4. Ben ik tevreden over mijn keuzes in de major keuze en de profileringsruimte?

5. In welke opzichten ben ik in het afgelopen jaar gegroeid, en hoe hebben de gevolgde cursussen daartoe bijgedragen?

6. Wat heb ik gedaan met de portfolioknoppen in de diverse cursussen?

7. Ter illustratie van de opgedane vaardigheden kan verwezen worden naar producten die worden opgenomen in het portfolio. 

Deze reflectie is aanleiding voor de tutor om de student uit te nodigen om een afspraak te maken voor een individueel gesprek. Daarin komt in ieder geval de beoordeling van het portfolio tot dan toe aan de orde.

Derde Bachelor jaar

portfolio-opdracht 7: Reflectie op het derde jaar tot nu toe, en voorlopige beoordeling van het portfolio.

De studenten worden aan het begin van het derde blok weer uitgenodigd voor de gezamenlijke bijeenkomst als voorbereiding voor het bacheloronderzoek. Daar wordt het portfolio onder de aandacht gebracht, en worden de studenten erop gewezen dat ze hun tutor moeten vragen het portfolio alvast te beoordelen tot aan de laatste opdracht indien ze willen afstuderen aan het einde van blok 4. 

De student schrijft een reflectie op het derde jaar. Daarbij worden de volgende vragen gesteld:

1. Loop ik op schema, wat gaat er goed, wat gaat er minder goed?

2. Moet de planning voor de rest van de studie worden bijgesteld?

3. In welke opzichten ben ik in het afgelopen jaar gegroeid, en hoe hebben de gevolgde cursussen daartoe bijgedragen?

4. Wat heb ik gedaan met de portfolioknoppen in de diverse cursussen?

5. Ter illustratie van de opgedane vaardigheden kan verwezen worden naar producten die worden opgenomen in het portfolio. 

Nadat de student alle opdrachten tot en met opdracht 7 in het portfolio heeft geplaatst, vraagt de student de tutor om alvast een beoordeling van het portfolio tot dan toe te geven. De tutor bericht de student van de beoordeling tot dan toe, en biedt bij een onvoldoende beoordeling de gelegenheid om een afspraak te maken. Bij een voldoende beoordeling kan een eventuele afspraak wachten tot de eindbeoordeling.

portfolio-opdracht 8: reflectie op de verworven academische vaardigheden en eindbeoordeling.

Tijdens het bacheloronderzoek komen vrijwel alle verworven academische vaardigheden samen. Het bacheloronderzoek vormt dan ook een goede aanleiding om de verworven academische vaardigheden eens op een rij te zetten. Dat kan bijvoorbeeld aan de hand van de volgende vragen: 

1. Welke vaardigheden heb ik zoal nodig gehad bij het bacheloronderzoek? 

2. Was ik daar voldoende in getraind?

3. Wat zijn mijn sterke vaardigheden, en waar zou ik nog aan moeten werken?

4. Welke keuzes hebben mij daarmee geholpen?

5. Was de studie wat ik ervan verwacht had?

6. Ben ik tevreden over de keuzes die ik gemaakt heb?

7. Wat zijn mijn plannen voor de toekomst na de bacheloropleiding?

8. Ben ik daartoe nu goed opgeleid?

De student zorgt dat deze opdracht uiterlijk 15 mei aan het portfolio is toegevoegd. De tutor beoordeelt de opdracht, en daarmee het hele portfolio, binnen twee weken, en stelt de student van de beoordeling op de hoogte. De tutor nodigt daarbij de student uit om een afspraak te maken voor een afsluitend gesprek, mits daar bij de student behoefte aan bestaat. 

Mocht de laatste opdracht als onvoldoende zijn beoordeeld, dan heeft de student twee weken om het portfolio aan te vullen. De tutor bekijkt dan voor het einde van blok vier nog een maal het portfolio.

Begroting

Deze begroting omvat alleen de geschatte docentbelasting voor studieloopbaanbegeleiding en portfoliobeoordeling voor het tweede en derde studiejaar. Voor het eerste jaar is de docentbelasting afzonderlijk begroot.

Bij het inschatten van de belasting is uitgegaan van het volgende:

Algemeen

Uitgaande van een eerstejaarscohort van 500, een doorstroom naar het tweede en derde jaar van ca. 400 studenten.

Een team van ca. 10 tutoren.

Ba2

Plenaire bijeenkomst met tutoren over studiepadkeuze en invulling profileringsruimte (10 uur).

Individueel gesprek met alle studenten (250 studenten gaan op uitnodiging in; 30 minuten per gesprek, dus in totaal 125 uur)).

Ba3

Plenaire bijeenkomst met tutoren bij de start van het bacheloronderzoek (10 uur).

Voorlopige beoordeling individuele portfolio’s tot en met opdracht 7 (300 studenten bieden portfolio ter beoodeling aan; 15 minuten per portfolio, dus in totaal 75 uur).

Gesprek met studenten met een onvoldoende portfolio (150 onvoldoende portfolio’s; 100 daarvan komen opdagen voor gesprek; 30 minuten per gesprek, dus in totaal 50 uur).

Beoordeling opdracht 8 en eindbeoordeling portfolio (150 alleen opdracht 8 (=150*10 minuten); 150 herbeoordeling onvoldoende portfolio (=150*15 minuten) en 100 volledige eerste beoordelingen (100*20 minuten); in totaal 95 uur).

Individueel eindgesprek met studenten die daaraan behoefte hebben (150 gesprekken van 20 minuten, in totaal 50 uur).

Overige kosten

Briefing, instructie en evaluatie (3 uur per tutor, dus 30 uur).

EMP-project

In tegenstelling tot de opdrachten uit de basisfase is met de geformuleerde opdrachten voor het tweede en derde jaar nog geen ervaring opgedaan. Het gaat om voorlopige opdrachten die wellicht nog bijstelling behoeven. Ze zouden bijvoorbeeld wat minder evaluatief en wat meer toekomstgericht kunnen zijn. Een kwestie die daarmee samenhangt betreft de vraag in hoeverre de opdrachten (alleen) een begeleidingsinstrument zijn of (ook) de bedoeling hebben een deel van de eindtermen (met name op het gebied van academische vaardigheden en vorming) te beoordelen. Het antwoord op deze vragen bepaalt mede de exacte formulering van de opdrachten. Het is de bedoeling om via het EMP-project “Eindtermen” deze kwestie helder te krijgen. De tutoren zullen actief bij dit project betrokken worden (10 uur per tutor), hetgeen een eenmalige investering van 100 uur van de opleiding vergt.

Samenvatting begroting

	Omschrijving
	Uur

	Collectieve bijeenkomsten
	20

	Briefing, voorbereiding en evaluatie tutoren
	30

	Individuele gesprekken Ba2
	125

	Voorlopige beoordeling tot en met opdracht 7
	75

	Gesprek met studenten met onvoldoende portfolio
	50

	Beoordeling opdracht 8 en eindbeoordeling
	95

	Individuele eindgesprekken (naar behoefte)
	50

	Totaal
	445


In totaal gaat het in het tweede en derde studiejaar om ca 1,1 uur per student. Bij een begeleidingspercentage van 2% in de bachelor heeft een student over twee studiejaren recht op 67,2 uur begeleidingstijd; 1,1 uur is daarvan 1,6%. Op dit moment wordt voor het tweede en derdejaar 198 uur uitgetrokken, dus ca. Een half uur per student. Daar moeten dan nog (voor dit studiejaar) de kosten voor een marginale beoordeling voor het cohort 2002-2003 bij worden opgeteld (73 uur).

Kortom, de voorgestelde begroting vraagt ruim 60% of 174 uur méér te investeren in tutoraat annex portfoliobeoordeling dan nu het geval is.

