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Een voorlopige inhoudsopgave maken

Bij het schrijven van een scriptie, onderzoeksverslag of paper is de voorlopige inhoudsopgave een enorme steun. De voorlopige inhoudsopgave geeft immers aan wat er allemaal in het verhaal komt te staan, in welke volgorde en hoe uitgebreid. Werk je vanuit een voorlopige inhoudsopgave, dan weet je dat hetgeen je op dat moment schrijft, hoe kort en bescheiden ook, een bouwsteen is van het uiteindelijke verhaal. Begin je ‘zomaar’ of schrijf je losse stukken, dan heb je geen zicht op het geheel en kun je minder goed vaststellen of je op de goede weg zit. 

Hoe kom je nu tot een voorlopige inhoudsopgave voor jouw verhaal
? Om dat uit te leggen beginnen we bij de basis. Je tekst heeft hoe dan ook een inleiding, een kern en een slot: 

Inleiding

Kern

Slot

In een paper, scriptie of onderzoeksverslag worden deze onderdelen als volgt ingevuld:

Inleiding

Uitleg van de probleemstelling

Kern


Antwoorden op onderzoeksvragen

Slot


Antwoord op de probleemstelling: conclusie

Is je probleemstelling beschrijvend, dan geef je in het slot een samenvatting van de antwoorden op de verschillende onderzoeksvragen. Is je probleemstelling betogend, dan geef je in het slot je antwoord op de probleemstelling, zoals dat logisch uit het voorgaande volgt. 

Heb je dus een probleemstelling en onderzoeksvragen, dan heb je de basis voor je voorlopige inhoudsopgave. Hieronder bespreken we hoe je, uitgaande van de probleemstelling met bijbehorende onderzoeksvragen, tot een complete inhoudsopgave kunt komen. En passant wordt een toelichting gegeven op de standaardonderdelen in een scriptie of verslag, en de bedoeling van die onderdelen.

1. noteer je probleemstelling en onderzoeksvragen

2. schat per onderzoeksvraag het aantal pagina’s 

3. pas indien nodig de geplande diepgang aan

4. stel de volgorde vast waarin je de onderzoeksvragen in je tekst gaat beantwoorden

5. breng de onderzoeksvragen onder in hoofdstukken; groepeer of splits indien nodig

6. als je extra informatie wilt toevoegen: beslis waar en hoe diepgaand

7. maak de inhoudsopgave compleet 

8. formuleer hoofdstuktitels

9. controleer de inhoudsopgave

1.  noteer je probleemstelling en onderzoeksvragen

We gaan er vanuit dat je een goed geformuleerde, relevante en in je vakgebied verankerde probleemstelling hebt, die uitgewerkt is in onderzoeksvragen. De onderzoeksvragen zijn zo gekozen dat ze met elkaar precies leiden tot het antwoord op de probleemstelling; niet meer (dus geen uitweidingen) en niet minder (dus geen gedachtesprongen). 

2.  schat per onderzoeksvraag het aantal pagina’s 

Door, in de kern van je verhaal, successievelijk de onderzoeksvragen te beantwoorden kom je stapsgewijs tot het antwoord op je probleemstelling. Probeer, op basis van je inzicht in de materie en op basis van het materiaal dat je denkt nodig te hebben, bij iedere onderzoeksvraag te schatten hoeveel pagina’s je nodig hebt om die vraag gestructureerd te beantwoorden. Als je nog niet zo lang bezig bent met je onderzoek of niet veel schrijfervaring hebt is dat moeilijk. Wat bijna altijd wel mogelijk is is het volgende: ga uit van het totaal aantal pagina’s dat je wilt schrijven, en probeer dat aantal evenwichtig te verdelen. Je hebt dan een richtlijn om jezelf tijdens het schrijven aan te toetsen. Verdeel verder de pagina’s zo dat belangrijke punten de meeste aandacht krijgen. 

3.  pas indien nodig de geplande diepgang aan

In je uiteindelijke tekst zul je beginnen met een inleiding en eindigen met een conclusie. Tel bij het aantal bladzijden dat je voor de kern denkt nodig te hebben dus de bladzijden op die nodig zijn voor inleiding en conclusie. Kom je te hoog uit, dan betekent dat dat je sommige onderdelen minder uitgebreid moet behandelen, of dat je over de hele linie wat moet inkrimpen. 

Het is ook mogelijk dat je ongeveer goed uitkomt. Ga in dat geval na of de verdeling evenwichtig is.  Het gebeurt bijvoorbeeld wel eens dat studenten in eerste instantie veel pagina’s inruimen voor een onderwerp waar ze veel informatie over hebben (of, als ze in een vroeg stadium van het onderzoek zijn begonnen met schrijven, al veel pagina’s geschreven hebben over wat ze in het begin allemaal tegenkwamen). In dat geval moet je toch even nagaan of het betreffende onderwerp belangrijk genoeg is om zo’n groot gedeelte van je tekst aan te wijden, en eventueel je planning aanpassen. 

4.  stel de volgorde vast waarin je de onderzoeksvragen in je tekst gaat beantwoorden

Soms spreekt de volgorde voor zich, soms zijn er meerdere mogelijkheden. Kijk nog eens wat volgens jou een goede volgorde is om de onderzoeksvragen in aan de orde te stellen. Je hoeft overigens de hoofdstukken niet noodzakelijk in die volgorde te schrijven. 

5.  breng de onderzoeksvragen onder in hoofdstukken; groepeer of splits indien nodig

Je moet nu nog beslissen welke onderzoeksvraag in welk hoofdstuk wordt beantwoord. Als startpunt kun je nemen dat je voor iedere onderzoeksvraag een apart hoofdstuk maakt. Leidt dat ergens in je betoog tot een piepklein hoofdstukje, voeg dat dan als het kan bij het hoofdstuk ervoor of erna. Leidt het ergens in je verhaal tot een ‘monster’-hoofdstuk, splits de beantwoording van de betreffende vraag dan op. 

6.  als je extra informatie wilt toevoegen: beslis waar en hoe diepgaand

Als je aan de indeling die je in dit stadium hebt nog een inleiding en een conclusie toevoegt heb je in principe de hele rode draad van je verhaal ondergebracht. 

Om te kunnen beslissen welke extra informatie je wilt toevoegen moet je eerst weten welke informatie je wordt geacht te geven in inleiding en conclusie. Omdat daar nogal eens onduidelijkheid over is hebben we dat opgeschreven in de bijlagen. Heb je dus vragen over de inleiding of de conclusie, lees dan eerst de betreffende bijlagen en lees daarna hieronder verder. 

Eén optie is hiervoor al besproken. Zijn er zaken uit de inleiding waar je uitgebreid op in wilt gaan, dan kun je daarvoor een (of meer) extra hoofdstukken inlassen direct na de inleiding. Je kunt daarbij denken aan achtergronden bij het onderwerp, een uitgebreide bespreking van de methode van onderzoek, achtergrondinformatie over de regio waar het onderzoek zich afspeelde etc. Het komt ook geregeld voor dat studenten wordt gevraagd eerst ‘de literatuur’ of ‘de theorie’ te bespreken. Het is bij zo’n ‘overzichts’-hoofdstuk essentieel dat je besluit hoe lang het moet worden, wat het doel van het hoofdstuk is, liefst in samenhang met de rest van het verhaal, en wat je er ongeveer in wilt behandelen, voordat je gaat schrijven. Sla je het denken daarover over en ga je meteen achter de computer zitten, met een stapel theorieën, artikelen en dergelijke erbij, dan loop je het risico dat je veel te veel opschrijft en dat achteraf gezien de structuur blijkt te ontbreken. Het is natuurlijk wel verstandig om je literatuur bij de hand te hebben als je vaststelt wat je met het hoofdstuk van plan bent.

7.  maak de inhoudsopgave compleet 

Je hebt de inhoudelijke opbouw van je paper, verslag of scriptie uitgedacht via de stappen hierboven. Nu moet je je inhoudsopgave compleet maken met de volgende onderdelen: 

Inleiding

In de inleiding maak je je lezer in enkele pagina’s duidelijk waar je verhaal over gaat, hoe het is opgebouwd en waarom het mogelijk interessant is voor je lezer. Een nadere toelichting op de inleiding vind je in bijlage 1. 

Conclusie

In de conclusie geef je het antwoord op je probleemstelling, ook als dat in de loop van de hoofdstukken daarvoor al duidelijk is geworden. Begin de conclusie in dat geval met het antwoord op je probleemstelling en een bondige weergave van de redenering die daartoe leidde. Verder evalueer je in een conclusie(hoofdstuk) doorgaans het uitgevoerde onderzoek en bespreek je praktische aanbevelingen en/of aanbevelingen voor vervolgonderzoek. Zie bijlage 2 voor een uitgebreide toelichting op de conclusie. 

Literatuurlijst

Hierin neem je de geraadpleegde literatuur op. Noem alleen de literatuur waar je in je verhaal daadwerkelijk naar verwijst! Regels voor de weergave van de gegevens per bron (wat komt eerst, wat wordt onderstreept, etc) verschillen per vak en per tijdschrift. Pas dus de regels toe die je opleiding heeft verstrekt. Dat geldt ook voor de opbouw van de literatuurlijst. In de sociale wetenschappen is het gebruikelijk de lijst alfabetisch (op auteursnaam) te ordenen, in de exacte vakken om de publicaties te nummeren (de publicatie waar het eerst naar wordt verwezen krijgt nummer 1 etc). Houd je ook hier aan de regels van jouw opleiding. 

De literatuurlijst wordt ook wel eens opgevoerd onder het kopje ‘Bijlagen’.

Naar keuze kun je aan je inhoudsopgave verder toevoegen:

Voorwoord

Dit is geen verplicht onderdeel. Het voorwoord kun  je gebruiken voor persoonlijk getinte mededelingen en reflecties, zoals:

· bedankjes 

· ervaringen tijdens het onderzoek 

· de aanleiding tot het onderzoek als deze meer persoonlijk is en vermelding verdient

· het kader waarbinnen de opdracht plaatsvindt

Het voorwoord wordt geplaatst voor de inhoudsopgave. 

Samenvatting

Ga bij je opleiding na of dit een verplicht onderdeel is. Bij papers wordt doorgaans geen samenvatting gevraagd, bij afstudeerwerkstukken soms wel en soms niet. Afhankelijk van de gewoonte wordt de samenvatting aan het begin van het verhaal geplaatst (voor of na de inhoudsopgave; voordeel is dan dat je lezer de samenvatting snel tegenkomt) of aan het eind. Soms wordt gekozen voor een samenvatting in het Engels. Een goede samenvatting kan los van het bijbehorende verhaal worden gelezen, en ook (als het om de hoofdlijnen gaat) in plaats van dat verhaal. 

Nawoord

In een nawoord of slotwoord kun je wat meer persoonlijke of minder gefundeerde ideeën kwijt die je over je onderwerp hebt opgedaan. Zo kun je er punten aan de orde stellen die je hebt laten liggen, filosoferen over toepassingen, een toekomstbeeld schetsen of je persoonlijke visie op het onderwerp geven. Het nawoord is geen verplicht onderdeel. 

Bijlagen

Zaken die je bijvoorbeeld als bijlage kunt opnemen zijn: 

· de literatuurlijst (zie ook hierboven: je kunt deze ook met een eigen kopje opnemen)

· gedetailleerde (onderzoeks)gegevens of berekeningen

· onderzoeksinstrumenten, bijvoorbeeld de gebruikte vragenlijst

· kaartjes of tekeningen

· computerprints

· afleidingen

· lijst met technische termen

· figuren of overzichten die de lezer steeds nodig heeft (maak deze eventueel uitklapbaar)

Iedere bijlage krijgt een eigen titel en een nummer. De lijst hierboven is geen uitnodiging om zoveel mogelijk bijlagen te produceren. Neem alleen dat in een bijlage op dat je voor bepaalde lezers belangrijk acht. Door het opnemen van een bijlage voor die specifieke groep houd je de hoofdtekst leesbaar.

8.  formuleer hoofdstuktitels

Het is voor jou als schrijver aan te raden om te werken met vragen. Als je weet welke vraag/vragen je in een hoofdstuk moet beantwoorden kun je makkelijk nagaan welke informatie dan wel of niet moet worden opengenomen, in welke volgorde en waar het accent moet liggen. Onthoud dus de vraagstructuur die je hebt gemaakt. Voor de inhoudsopgave die je lezers te zien krijgen is het beter (korte) titels te formuleren, in plaats van uitgebreide vragen. 

9.  controleer de inhoudsopgave

je inhoudsopgave fungeert voor je lezer als wegwijzer. Controleer je inhoudsopgave daarom op inzichtelijkheid. Gebruik daartoe de volgende vragen (grotendeels afkomstig uit Helder rapporteren
). 

· Maak, met het oog op de oriënterende functie van de inhoudsopgave, niet te veel hoofdstukken (vijf is goed te overzien, het maximum is zeven; heb je meer hoofdstukken nodig maak dan aparte `delen' of `secties', die ieder een paar hoofdstukken omvatten en ieder een eigen titel krijgen).

· Zorg dat het aantal pagina's evenwichtig over de hoofdstukken verdeeld is (is er een mammoethoofdstuk, splits dit dan eventueel op, is er een piepkleine hoofdstuk, trek het dan ergens bij).

· Als je een punt onderverdeelt, zorg dat het dan minstens twee subpunten heeft (dus als je besluit een paragraaf 1.1 te maken, maak dan ook een paragraaf 1.2).

· Geef de indeling aan met het decimale systeem (cijfers); gebruik hiervoor liever geen Romeinse cijfers of letters (4.4.2 leest makkelijker dan IV.4.2.II, of IV.D.2).

· Hanteer waar het kan in de verschillende hoofdstukken dezelfde onderverdeling (beschrijf je bijvoorbeeld van de ene theorie in paragraaf 1 de historische achtergrond, in paragraaf 2 de inhoud en in paragraaf 3 de mogelijke kritiekpunten, beschrijf dan dezelfde punten, in dezelfde volgorde en als het kan met dezelfde subnummers bij een eventuele andere theorie).

· Zorg bij de keuze van titels dat de samenhang tussen bijvoorbeeld hoofdstuk en paragraaf duidelijk blijft 

(vergelijk: 


3.
Voorgestelde maatregelen

en
3.
Voorgestelde maatregelen


3.1
Maximumsnelheid



3.1
Verlaging maximumsnelheid


3.2
Alcoholmisbruik



3.2
Bestrijding alcomobilisme


3.3
Onderhoud




3.3
Invoering jaarlijkse autokeuring

het rijtje rechts is beter omdat de voorgestelde maatregelen als paragraaftitels worden genomen; links is meer sprake van `thema’s’ die wel te maken hebben met de voorgestelde maatregelen maar geen onderverdeling zijn van de titel bij 3)

Bijlage 1: over de inleiding

De inleiding heeft, net als de inleiding van ieder ander stuk, als functie dat de lezer zich kan oriënteren op wat komen gaat. Je lezer moet zich op grond van jouw inleiding een beeld kunnen vormen van waar het verhaal over gaat, hoe het is opgebouwd en of het voor hem of haar de moeite waard is het verhaal (en eventueel: delen daarvan) te lezen. Met het oog op die oriënterende functie moet je denken aan een stuk van enkele pagina’s en niet langer. Zijn er onderdelen waar je dieper op in wilt gaan, dan kun je die bespreken in een extra inleidend hoofdstuk. Dat is een hoofdstuk dat je plaatst tussen de inleiding en de ‘kern’, waar je begint met de beantwoording van je probleemstelling. 

In een onderzoek staan de probleemstelling en de beantwoording daarvan centraal. Wil je je lezer duidelijk maken waar je verhaal over gaat, dan moet je dus ingaan op de probleemstelling. De onderwerpen die doorgaans in de inleiding van een paper, scriptie of onderzoeksverslag worden behandeld, niet noodzakelijk in deze volgorde, zijn dan ook:

· het onderwerp van onderzoek (dit wordt kort geïntroduceerd)

· de probleemstelling 

· de relevantie

· de inbedding van de probleemstelling in het betreffende vakgebied 

· belangrijke keuzes die gemaakt zijn bij het ontwerp van het onderzoek

· belangrijke `beperkingen’ in het onderzoek

· belangrijke vooronderstellingen

· de aanpak van de probleemstelling 

· welke onderzoeksvragen heb je geformuleerd?

· hoe is de beantwoording aangepakt? (onderzoeksmethode) 

· wat wordt daarvan in welk hoofdstuk besproken? (indeling verhaal)

Onderdelen die naar keuze kunnen worden toegevoegd zijn:

· de aanleiding tot het onderzoek (hier wordt beschreven hoe de onderzoeker op het idee gekomen is; de beschrijving dient zakelijk te zijn; een uitgebreide beschrijving van persoonlijke ervaringen is dus niet gepast; meer persoonlijke kwesties kunnen eventueel in het voorwoord besproken worden)

· een toelichting op kernbegrippen uit de probleemstelling (op die begrippen die men anders verkeerd zou opvatten, of die begrippen die cruciaal zijn om te begrijpen waar het onderzoek over gaat)

· de conclusie (hiervan kan een ‘vooraankondiging’ gegeven worden om lezers te motiveren; overleg met je begeleider want soms is het niet toegestaan)

· wenken aan de lezer (je kunt bijvoorbeeld aangeven welk gedeelte van het verslag voor wie interessant is, of wat een ‘snelle’ route door het verslag is; dit is aan te raden als je voor verschillende ‘publieken’ schrijft, zoals bij een stage nogal eens het geval is)

· een bespreking van de achtergronden van het onderwerp 

Bedenk voor de onderdelen die je in je inleiding wilt bespreken een volgorde die jou logisch lijkt voor een lezer. Een veel gekozen benadering is: beginnen met de aanleiding, vervolgens ingaan op wat er precies wordt onderzocht, dan bespreken waarom dat van belang is en eindigen met een bespreking van hoe het onderzoek is aangepakt en waar in het verslag dat te vinden is. Wat ook wordt gedaan is: de inleiding schrijven van ‘breed’ naar smal. Vanuit een algemeen probleemveld werk je dan toe naar jouw specifieke probleemstelling, waarna je bespreekt hoe je de daarvan beantwoording hebt aangepakt. Kies je voor deze laatste variant, dan is de kunst om in het ‘brede’ gedeelte niet te veel uit te weiden en toch exact te schrijven. Een goed advies is om inleidingen van andere scripties door te kijken, om er zo achter te komen hoe je je eigen inleiding wilt vormgeven. 

Studenten krijgen wel eens het advies om ‘in artikelvorm’ te schrijven. De meeste punten die hierboven staan blijven dan relevant voor de inleiding. Vraag je begeleider zonodig om opheldering (welke punten wel opnemen in de inleiding en welke niet). Zorg hoe dan ook dat je een helder beeld hebt van wat de bedoeling is voordat je een inleiding gaat schrijven. De methode ‘trial and error’ leidt nogal eens tot frustraties, omdat een zwak uitgevallen tekst moeilijk te herschrijven is.

Wil je je inleiding graag beginnen met een pakkende opening dan hieronder een paar tips (ook ontleend aan Helder rapporteren). Open alleen op deze wijze als het is toegestaan. Begin dan bijvoorbeeld met een:

· vraag

· vergelijking

· illustratie

· anekdote

· opsomming van specifieke details

· korte zin

· persoonlijke noot

· citaat of spreuk

· verwijzing naar actuele gebeurtenis of situatie, of

· verrassende opmerking.

Tot slot een overweging over de indeling van je inleiding. Heb je een korte inleiding dan hoe je geen paragrafen te maken. Wordt je inleiding wat langer (enkele pagina’s) dan is het maken van paragrafen het overwegen waard. Je inleiding blijft dan optimaal overzichtelijk voor je lezer. 

Bijlage 2: over de conclusie

Zoals eerder aangegeven geef je in je conclusie het antwoord op je probleemstelling. Belangrijk is dat je dit antwoord nauwkeurig en bondig formuleert en dat je aangeeft hoe ‘zeker’ dat antwoord is volgens jou. Nadat je op deze wijze het antwoord op je probleemstelling hebt gegeven is het belangrijk om terug te blikken op je eigen onderzoek en vooruit te blikken, naar mogelijke andere onderzoeken en consequenties. Je verhaal is dan compleet. Als je wilt kun je er toch nog een stukje aan toevoegen, dat het karakter heeft van een nawoord of nabeschouwing (zie hierboven onder nawoord). In een nabeschouwing kun je ideeën kwijt die je tijdens het onderzoek hebt opgedaan, voorzichtige speculaties of dingen die je zijn opgevallen. Het bevalt veel studenten goed om tijdens hun onderzoek dat soort dingen op een lijst te zetten ten behoeve van de nabeschouwing. Je kunt je onderzoek dan beperken tot een systematisch gedeelte dat uitmondt in de conclusie, en toch (kort!) ingaan op alle andere interessante dingen die je tijdens het onderzoek had gewild en hebt bedacht. 

De onderdelen van het ‘slot’ op een rijtje

· inhoudelijke conclusie, d.w.z. je antwoord op je vraagstelling (als je onderzoek beschrijvend was is dit doorgaans een samenvatting van eerdere hoofdstukken)

· methodologische conclusie, d.w.z. aangeven hoe je het antwoord inschat (hoe `zeker’ is het)

· evaluatie van het onderzoek

· in het licht van de verantwoording die je hebt gegeven: weten we nu iets waar we wat aan hebben

· reflectie op gemaakte keuzes, gekozen methode

· aanbevelingen

· voor vervolgonderzoek

· eventueel praktische aanbevelingen

· wat je verder nog kwijt wilde voor zover het niet onder bovenstaande kopjes valt (houd dit wel kort)

Sommigen doelen met de naam ‘conclusie’ strikt op het antwoord op de probleemstelling. In dat geval kun je het betreffende hoofdstuk ‘slot’ noemen, en de ‘conclusie’ als eerste paragraaf opnemen. Ook kun je een hoofdstuk ‘conclusie’ en een hoofdstuk ‘slot’ opnemen. 

Of je het afsluitend hoofdstuk, zoals boven geschetst, in tweeën splitst hangt van hoeveel je te vertellen hebt in dat hoofdstuk. Hetzelfde geldt voor het maken van paragrafen. Wordt het slothoofdstuk enkele pagina’s, dan kun je het onderverdelen in paragrafen. Wordt het slot heel kort (een pagina) dan is dat niet nodig. 

Bijlage 3: de methodische indeling als basis 

Een in veel opleidingen (en tijdschriften) gebruikte ‘standaardindeling’ voor onderzoeksverslagen is de volgende (zaken als het voorwoord en de bijlagen laten we hieronder weg): 

Inleiding

Theoretisch kader

Methode

Resultaten

Conclusie

Er zijn verschillende varianten van deze zogenaamde ‘methodische indeling’. Zo komt soms  het ‘theoretisch kader’ niet in de indeling voor, of is een andere titel voor het tweede hoofdstuk gangbaar, bijvoorbeeld ‘analytisch kader’, ‘literatuurverkenning’, ‘conceptueel model’ of simpelweg  ‘theorie’. Ook wordt tussen ‘resultaten’ en ‘conclusie’ wel het onderdeel ‘discussie’, of ‘analyse’ ingelast (of wordt de discussie hetzij bij resultaten hetzij bij conclusie gevoegd). 

Het voert te ver om hier toe te lichten wat binnen de diverse varianten in welk hoofdstuk verteld dient te worden. Het meest praktisch is het als je in de materialen die je van je opleiding hebt gekregen zelf nagaat welke indeling bij jullie gebruikelijk is en wat er in welk hoofdstuk hoort te staan. 

Er is een kans dat je na lezing van die materialen tot de slotsom komt dat je nog niet voldoende houvast hebt om het schrijven effectief te lijf te gaan. De standaardindeling zelf bestaat in elk geval uit korte titels, die niet precies aangeven wat je eronder moet noteren. Wat moet er bijvoorbeeld precies worden opgenomen in het ‘theoretisch kader’ en wat niet? En hoe uitgebreid? Wat bij ‘resultaten’? Waar gaat die discussie eigenlijk over? Of, zoals een studente uit scriptiecursus 2 het nadeel van een (niet verder uitgewerkte) methodische indeling verwoordde“Mijn inhoudsopgave is zo globaal dat je niet eens kunt zien dat ik een onderzoek op het terrein van de Psychologie heb gedaan”. Om goed te kunnen schrijven ging ze eerst verder uitwerken wat op het gebied van haar onderwerp in welk hoofdstuk moest komen. 

Dus: werk je met de methodische indeling en heb je nog geen helder beeld van wat je in ieder van de hoofdstukken wilt behandelen, dan raden wij je aan toch in grote lijnen de hier besproken procedure te volgen om tot een inhoudsopgave te komen. Heb je je inhoudsopgave uitgedacht in termen van de vragen die je achtereenvolgens wilt beantwoorden, dan kun je daarna kijken welke vragen bij de inleiding horen, of bij een inleidend hoofdstuk, welke bij resultaten etc. Onze ervaring is dat het altijd lukt de vragen onder te brengen en zo tot een goede invulling van de onderdelen van de methodische indeling te komen.

� Veel opleidingen werken met de ‘methodische indeling’ (inleiding, methode, resultaten enz). In bijlage 3 wordt uitgelegd in welke gevallen je die indeling voor jezelf nog verder moet uitwerken, volgens de procedure die in dit stuk beschreven staat.


� P. Nederhoed (2004) Helder rapporteren. Een handleiding voor het opzetten en schrijven van rapporten, scripties, nota’s en artikelen. Houten: Bohn Stafleu Van Loghum. 186-193.
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