1-0 voor Fukuyama?

De Amerikaanse filosoof Huntington ligt na de Iraakse verkiezingen onder vuur. De val van de muur betekende volgens hem dat niet meer ideologieën maar beschavingen zullen botsen. De relatief hoge opkomst bij de Iraakse verkiezingen lijkt zijn visie te logenstraffen dat de onderliggende waarden van beschavingen onverenigbaar zijn.  Indien de moslimwereld immers in staat is om zich te hervormen hoeven beschavingen niet te botsen.

  Zijn Amerikaanse collega Fukuyama zit dan ook te glunderen. Hij schreef het beroemde boek ‘The end of history and the last man’ waarin hij de stelling verdedigde dat 1989 het eindpunt symboliseert van de ideologische richtingenstrijd. Nu het communisme had afgedaan bleef alleen nog de liberale democratie over. Sterker nog, dit model zou overal toepasbaar zijn. De recente verkiezingen in Irak lijkt zijn these te bevestigen.

    Natuurlijk is het nog te vroeg om vast te stellen dat Fukuyama gelijk heeft. De relatief hoge opkomst van de Iraakse verkiezingen was wel een opsteker voor Bush. Wie werd er niet geroerd door de televisiebeelden van lange rijen wachtende Irakezen bij de verkiezingsstations? We zijn er echter nog lang niet. 

  ‘Erst kommt das Fressen, dann kommt die Moral’ schreef Brecht al. Het is mooi om te dromen over democratisering maar eerst moet er orde zijn. En die is er in Irak niet. Misschien dat de Amerikanen erin zullen slagen om de terroristen eronder te krijgen, zeker is dat niet. Misschien dat de hoge opkomst bij de verkiezingen minder Irakezen er toe zal brengen om de opstandelingen te steunen. Eerst zien dan geloven! 

  Dan is er natuurlijk het probleem van de soennieten. Door hun lage opkomst zijn zij ondervertegenwoordigd in de vergadering. Verschillende soennitische geestelijken hebben al voor de verkiezingen gezegd dat zij ondanks hun boycot van de verkiezingen wel mee willen werken aan de grondwet. Al Sistani heeft zich ook in dergelijke zin uitgelaten maar het is van het grootste belang dat hij die belofte ook gestand doet. Juist de soennieten hebben baat bij een grondwet die de rechten van hun minderheid kan beschermen. En de soennieten zullen hoe dan ook een deal moeten sluiten met de Koerden en de Sjiieten omdat de meeste olie in het Noorden en vooral het Zuiden zit. Zullen de Koerden en de Sjiieten zich echter inschikkelijk tonen?

  Dan is er ook nog het internationale probleem van de soennieten. Het wankele soennitische regime in Saoedi-Arabië kent een sjiittische minderheid. Het sjiittische Iran hoopt via de sjiittische meerderheid in Irak zijn invloed aldaar te vergroten. Zal Al Sistani werkelijk afstand houden van Iran? Zijn achterban kent radicale vleugels.

   Vervolgens is het van het grootste belang dat Irak behalve verkiezingen ook een rechtsstaat invoert. Bremer heeft geprobeerd institutionele garanties in te bouwen. Door de verslechterde veiligheidssituatie zijn veel van de commissies die mensenrechten waarborgen echter gemarginaliseerd of gecorrumpeerd. Als dat zo doorgaat wordt Irak net zo corrupt als Nigeria of Rusland. Dat is nog altijd heel wat beter dan Saddams regime maar natuurlijk nog niet optimaal.

  Voorts is het nog maar de vraag hoe seculier de grondwet uiteindelijk zal zijn. Zal Allawi voldoende macht hebben om Al Sistani af te houden van de invoering van het islamitische familierecht? Net nu zoveel vrouwen politiek actief zijn in Irak lopen zij het gevaar juridisch geknecht te worden door regels die vrouwonvriendelijk zijn. Zullen de vrouwen in de constituerende vergadering dit tegen kunnen houden? De vrouwen zijn zelf overigens ook verdeeld op dit punt.

  Dan is er het probleem van de olie-inkomsten. Het oliefonds van de coalitieregering moest voorkomen dat de olie-inkomsten direct naar de regering vloeien omdat er anders geen enkele prikkel is om belastingen in te voeren. Zonder belastingen is er namelijk geen reden om parlementaire vertegenwoordiging in te voeren. Op dit moment stromen de olie-inkomsten weer direct naar de regering. Dat is ongewenst.

  Als de nieuwe Irakese regering deze problemen wijs benadert is er hoop. Een werkelijk vrij Irak zal enorme invloed hebben op de morrende rechteloze burgers in Syrië, Iran en Saoedi-Arabië. Zij hebben zich de afgelopen tijd afgevraagd waarom zij eigenlijk niet mogen stemmen en de Palestijnen onder Israëlische bezetting en de Irakezen onder Amerikaanse bezetting wel. De weg naar Teheran gaat via Bagdad.

