PRIVATE 
Lessen uit het verleden

Sommige mensen denken dat Al Qaida de eerste terroristische organisatie is die mondiaal opereert. Dat is onjuist. In Zuid-Amerika en China is de organisatie voor zover wij weten niet actief. En de geschiedenis kent meer terroristische organisaties die internationaal opereren. Zo waren de negentiende eeuwse anarchisten actief in onder meer Groot-Brittannië, de Verenigde Staten, Frankrijk, Spanje en Italië. 

Is het dan misschien zo dat alleen moslims zelfmoordcommando’s op stap sturen? Alweer mis. In 78 na Christus doodden joodse zeloten zoveel mogelijk Romeinse soldaten en toen er versterkingen kwamen, stortten zij zich vervolgens met honderden tegelijk van de vestingmuren van het stadje Masada. Het christendom heeft zijn eigen martelaren. En tijdens de Tweede Wereld Oorlog werden de Amerikanen geconfronteerd met Japanse kamikazepiloten die hun vliegtuig vakkundig in Amerikaanse schepen boorden. In India schijnen er sinds enige jaren Hindoe-zelfmoordcommando’s te bestaan die zijn opgericht om het moslimterrorisme te bestrijden. Bijna elke religie en ideologie kent het fenomeen. Wel is het zo dat vandaag de dag bijna alle zelfmoordaanslagen door moslims worden uitgevoerd.

Als de zelfmoordaanslagen van Al Qaida niet uniek zijn, kunnen wij dan iets leren van eerdere pogingen om dit fenomeen te bestrijden? In de negentiende eeuw besloot het Franse parlement na een anarchistische bomaanslag om niet alleen het oproepen tot aanslagen strafbaar te stellen maar ook het rechtvaardigen ervan. Blair doet nu hetzelfde. En net als nu lokte anti-terreurmaatregelen indertijd nieuwe aanslagen uit. Er leek pas een einde aan de terreurgolf te komen toen de wereld werd ondergedompeld in de Eerste Wereldoorlog, de Russische revolutie en de strijd tegen het fascisme en de meer rationele anarchisten begonnen in te zien dat terrorisme zelden de gewenste doelstellingen verwezenlijkt.

Maar de rust was van korte duur. De anarchistische terroristen van 1880-1910 kregen opvolgers in Servische nationalisten, Bolsjewisten, Armeniërs, Polen, Macedoniërs, Hindoes, fascisten, zionisten, maoïsten, guevaristen, Zwarte panters, Rode brigades, Rote Armee Fraktion, Palestijnen en nu jihadisten. Zij hadden andere doelen dan de anarchisten maar gebruikten vaak dezelfde tactiek.

Er zullen altijd redenen zijn waarom mensen bereid zijn om hun leven te offeren. Repressie alleen is niet voldoende om het fenomeen te bestrijden, maar dat wil niet zeggen dat het achterwege moet blijven. Elke regering heeft immers als taak zijn burgers te beschermen. Het betekent wel dat men de vreedzame leden van de groep, waarvan de terroristen een splinterbeweging zijn, niet van zich moet vervreemden. Zonder hun medewerking zullen infiltraties niet mogelijk zijn.

En voorts moeten wij hopen dat terroristen die onschuldigen vermoorden net als in het verleden zo onpopulair worden dat burgers bereid zijn om te vertellen waar zij zich ophouden of dat zij zelf leren inzien dat hun acties uiteindelijk het gewenste doel niet dichterbij brengen.

  Al Qaida is nog lang niet zover. De recente spijtbetuiging van Knut Folkert doet Bin Laden gruwen. De aanslagen van Al Qaida zijn opvallend wreed. De RAF doodde meestal slechts een vooraanstaande representant van het kapitalisme, maar spaarde de burgerbevolking. De IRA gaf vaak waarschuwingen af. Al Qaida groeperingen waarschuwen niet en schrikken niet terug voor aanslagen waarbij duizenden burgers het leven laten. Het feit is onloochenbaar dat de Koran interpretaties kent met meedogenloze gevolgen. Dat gegeven zou de kiem kunnen vormen van een moslim reformatie. Helaas zijn er nog geen signalen dat een dergelijke hervorming op handen is. 

