Een Imam in Parijs

  In 1798 arriveerde de moderniteit in de moslimwereld. Een Frans expeditieleger o.l.v. Napoleon veroverde in korte tijd Egypte. Een bonte schare van militairen, wetenschappers en Arabische tolken maakten zich meester van het land. Napoleon legde via zijn tolken aan de Egyptenaren uit dat hij was gekomen uit naam van de Franse Republiek die gegrondvest was op de principes van vrijheid en gelijkheid. De term broederschap schijnt op een of andere manier verloren te zijn gegaan in de Arabische vertaling.

  De verwijzing naar gelijkheid ging er bij de moslims in als gesneden koek. Gelijkheid is een basisprincipe van de islam vanaf het prilste begin in de 7e eeuw. Op dit punt was de islam superieur aan het Indiase kastesysteem en de geprivilegieerde aristocratie van de christelijke wereld. Slaven, vrouwen en ongelovigen waren wel uitzonderingen op de islamitische gelijkheidsregel maar dat gold ook voor bijv. de Republiek van de VS in die dagen.

   De verwijzing naar vrijheid was echter zeer problematisch omdat de moslimwereld een ander vrijheidsbegrip kent dan het Westen. De Babylonische spraakverwarring die hieruit volgde werd pas drie decennia later opgelost door de briljante Egyptische moslimgeleerde Sheikh Rifa’a Rafi’ al Tahtawi (1801-1873).

  Mohammed Ali, de grote Egyptische leider, was zo onder de indruk van de Napoleontische daadkracht dat hij in 1826 besloot om het Westen te gaan bestuderen. In dat jaar stuurde hij 44 studenten naar Parijs en vroeg Tahtawi om hun spirituele welzijn te bewaken, voorwaar geen sinecure in het Parijs van die dagen. Na zijn vijfjarig verblijf publiceerde hij in 1834 een fascinerend boek dat in 2003 in het Engels is vertaald en verschenen is onder de titel An Imam in Paris, Saqi books, Londen. In dit boek legt hij het Westerse vrijheidsbegrip uit aan de moslimwereld.

  Tahtawi  worstelde in Parijs met het Westerse vrijheidsbegrip. In het Arabisch verwijst de term vrijheid naar het juridische feit dat iemand geen slaaf is. In het Westen heeft vrijheid in de eerste plaats een politieke betekenis namelijk good government in de zin van democratie, mensenrechten en de rule of law. Tahtawi brak zich het hoofd wat politiek toch met de status van slaaf of vrij man te maken had. In de Moslim wereld hadden de termen slavernij of vrijheid immers niets te maken met een slechte of goede regering. 

  Opeens begon het bij Tahtawi te dagen: wat het Westen onder vrijheid verstond correspondeerde met het begrip rechtvaardigheid in de moslim wereld. Zoals in het Westen de dichotomie good en bad government verwees naar vrijheid versus slavernij, was de overeenkomstige dichotomie in de moslimwereld rechtvaardigheid versus onrechtvaardigheid (oftewel tirannie). Tirannie is in de moslimwereld namelijk zowel een tegenstelling met rechtvaardigheid als vrijheid. Deze vondst van Tahtawi geeft ons inzicht in het politieke debat in de moslimwereld tot op de dag van vandaag. 

  Tahtawi’s inzicht leert ons dat het moslim ideaal van een goede regering uitgedrukt wordt door de term rechtvaardigheid. Rechtvaardigheid betekent in de moslimwereld dat de wetten van de Shari’a zoals zij aan de profeet zijn geopenbaard strikt worden nageleefd. Alleen een moslimleider die de wetten van de profeet naleeft kan aanspraak maken op het predikaat rechtvaardig.

  Deze islamitische notie van rechtvaardigheid gaat terug op het leven van de profeet zelf. In Mekka leefde Mohammed in onmin met een heidense oligarchie. De Koranverzen uit die tijd hebben een revolutionaire ondertoon tegen de bestaande orde. Vervolgens trekt Mohammed naar Medina waar hij letterlijk staatshoofd wordt. In de koranverzen uit die tijd vallen religie en politiek samen. Waar het nu om gaat is dat de Medina traditie waarin staat en religie samenvallen uiteindelijk de overhand heeft gekregen in de moslimwereld. 

  Nu tegenwoordig sommige hoogopgeleide moslimjongeren in ons land zich voelen aangetrokken tot de radicale islam is het vanuit het perspectief van onze rechtsstaat hoogst urgent dat de moslimgeleerden op basis van de koranverzen uit de Mekkaperiode afstand proberen te scheppen tussen de islam en de staat. Er drukt een zware verantwoordelijkheid op hun schouders.

